

Кругозор современного историка

Божанов В. А.

Белорусский национальный технический университет

Историческая наука должна пользоваться достижениями других наук. Что сохраняет общество, удерживает его от распада, несмотря на множество войн, конфликтов, раздоров? Аристотель, Фома Аквинский, Юм и др. утверждали, что человеку естественно быть частью общества, ибо с рождения в человеке заложена сильная социальная симпатия, даже эмпатия. Человек руководствуется чувствами, страстями, аффектами, а разум подчинен им. Экономисты утверждают, что с начала XXI в. набирает обороты индустриальная революция 4.0, где все элементы будут объединены в одну коммунистическую сеть без вмешательства человека. Человек будет освобождаться от производственного труда. Возникнет время для собственного творчества. Не многие сегодня к этому готовы. Пример Рима свидетельствует о возможных трагических последствиях пресыщения благополучием. Поэтому изложение истории должно быть не только фактологическим, но и этическим.

Генетический вид человека и обезьяны шимпанзе на 98,4% совпадает. Фактически, мы не так далеко отошли от своих природных предков. Поэтому оставаться человеком – это огромный, непрерывный и бесконечный труд. Наблюдаемые огромные масштабы дикости и варварства среди людей очень беспокоят философов. В августе 2018 г. философы мира съедутся в Пекин на свой очередной конгресс, чтобы обсудить тему «Учиться быть человеком».

Вытеснение человека из сферы производства вытеснит и производственный фактор как объединительный. И тогда культура, искусство будут консолидировать, объединять общество, формировать по-настоящему общество, скрепами которого станет свободное творчество. В XXI в. на 1-е место выходит раскрытие фундаментальных отношений человека к миру и самому себе, что образует единое экзистенциальное пространство человека.

Душа – не антипод разума. Она интегрирует личность, создавая единство человека. Поэтому человеческое существование не сводится к разуму, разумному существованию. В бессознательной душевной жизни – ключ к сознанию. Сегодня нет еще методологии выявления исторического прошлого через раскрытие души человека, но ученые все настойчивее говорят об актуальности этой проблемы.